

# 潢川县:小龙虾游出富民“大产业”

信阳消息(胡才顺 蔡丽)“地处大别山区的潢川县,探索稻虾共作扶贫模式,采取‘龙头企业+示范基地+水产合作社+贫困户’方式,4899户贫困户养殖面积达6.7万亩,亩均增收2500元。”在8月26日国务院新闻办公室举行的庆祝新中国成立70周年河南专场新闻发布会上,省委书记王国生回答记者提问时以潢川县小龙虾产业为例。

近年来,潢川县以脱贫攻坚为统揽,充分利用水产资源优势,紧紧抓住内外销市场红火机遇,瞄准“小龙虾大产业,打造百亿产业集群”目标,大力推行稻虾共作模式,实现了“一水两用、一亩双收”,探索了农业供给侧改革的小龙虾发展之路,取得了良好的生态、经济和社会效益。该县从政策支持、配套服务、科技指导、品牌建设等方面延伸、补充小龙虾产业链条,让群众在小龙虾产业链中增收致富。

强化政策引导。该县坚持规划先行,科学制定五年发展规划,即到2021年全县小龙虾养殖面积达50万亩,加工能力

达到5万吨,综合产值达100亿元;加大政策扶持力度,出台了一系列鼓励发展的扶持政策,对贫困户自养每亩补助400元,对苗种繁育基地每亩补贴500元;强化考核督导,把小龙虾产业发展纳入乡镇目标考核体系,周一督导、一月一通报,定期观摩、现场推进、奖优罚劣。

强化融合发展。大力支持兴办,目前在建重点小龙虾加工项目3个,总投资12.85亿元;全力做大企业,以华莱时代、三源水产、鑫威水产等100多家养殖、加工企业为龙头,小龙虾产业集群初具规模,成为全省最大的小龙虾养殖、加工基地县;着力融合产业,以精深加工延伸产业链条,以完善体系服务产业发展,把小龙虾产业与餐饮业、物流业紧密结合起来,促进一二三产业深度融合。

强化科技引领。以技术为支撑,组建全国县级唯一的国家稻渔综合种养分中心。加大与中科院水生所、河南农科院合作研发,着力提升产业科技水平;靠人才为支柱,与高等院校、科研院所合作,大力培养小龙虾产业科研人才、骨干技术,

先后多次邀请全国小龙虾领域唯一的工程院院士桂建芳来潢川县指导;用科技来支持,在全省率先制定小龙虾水面养殖、稻虾共作等技术规程,推行标准化生产,建立小龙虾专业科技服务队伍,深入田间地头,帮助解决技术难题。

强化品牌建设。以“市场+”拓宽流通渠道,建设规模交易市场20多个,全县小龙虾年交易量达2.5万吨,有效对接国内外市场;以“品牌+”培育知名商标,鼓励支持企业注册了“澳嘉”“虾九妹”等商标,生产清真、红烧、麻辣、香辣等系列产品,形成了竞争新优势;以“电商+”创新经营模式,探索放大“互联网+”经营模式,与百胜饮食集团等电商平台合作,让小龙虾搭上了电商快车。

目前,该县小龙虾养殖面积达27.8万亩,稻虾共作面积23.7万多亩,初步形成了小龙虾种苗、饲料、养殖、加工、销售、餐饮、技术服务一条龙发展全产业链,创出了一二三产业融合发展的好局面,小龙虾产业已经成为群众脱贫致富奔小康的重要支柱产业。



8月26日,淮滨县防胡镇黄新庄村,工人正在割苏丹草。据了解,该村一种植园负责人黄小磊种植了20亩苏丹草,专门作为他园内8000只白鹅的饲料,去掉草料、人工等成本后,一只鹅净赚20—30元,年收入近20万元。

朱丝语 秦怡欣 摄

## 强势发力 精准研判

### 固始县警方连续抓获两名网上逃犯

信阳消息(李健 余洪磊)固始县公安局刑警大队在追逃工作中强势发力,精准研判,近日,该大队连续抓获两名网上在逃人员郭某、袁某。

8月19日,该大队合成侦查中队民警在工作中获悉,网上逃犯郭某可能藏匿在该县石佛乡街道一燃气施工项目部内。随后,该中队民警立即联系石佛派出所于8月20日17时

许将逃犯郭某抓获。经查,2019年2月,袁某在灵宝市豫灵镇昌宏宾馆经人介绍与自称是焦作中裕燃气有限公司灵宝项目部负责人郭某签订有偿合作协议,郭某承诺安排豫灵镇天然气农村管道安装工程给袁某,袁某在缴纳5万元材料押金后郭某逃匿,后郭某被灵宝警方上网追逃。

8月20日,该大队合成侦

查中队民警在工作中获悉,涉嫌拒不执行判决、裁定罪逃犯袁某现藏匿在浉河区五星街道大拱桥菜市场一住处内。该中队民警随即联系该局往流派出所民警赶赴该地实施抓捕。民警通过摸排、蹲守,于8月22日16时许将逃犯袁某抓获。

目前,犯罪嫌疑人郭某、袁某已移交办案单位进一步处理。

县区

传真



## 罗山县朱堂乡

### 化解涉水矛盾纠纷

信阳消息(吕浩)近期天气高温雨少,针对农民抗旱涉水矛盾纠纷增多趋势,罗山县朱堂乡科学谋划,多措并举,努力做好涉水矛盾纠纷调处工作,为水稻保收奠定基础。

深入开展矛盾纠纷排查。该镇成立抗旱矛盾纠纷排查领导小组,积极推行“一线工作法”,组织广大党员干部深入村组、深入农户、深入田间,对可能存在的因抗旱涉水引发的矛盾纠纷进行全面、深入、细致的排查并进行梳理归类。

统筹推进矛盾纠纷化解。即合理诉求研究解决到位、不合理诉求教育引导到位、违法诉求依法处置到位、困难诉求帮扶救助到位,坚决杜绝出现因涉水矛盾纠纷未得到切实解决或解决不到位引发矛盾纠纷升级甚至转化为刑事案件或造成群体性上访事件的现象。同时,各村(居)、相关部门把保障人畜饮水,特别是无自救能力的空巢老人、五保户、残疾人和留守儿童等弱势群体的安全饮水作为抗旱的一项重要任务,千方百计保障人畜饮水安全。

科学推进涉法涉规教育。该镇强化法律法规宣传教育,各级党员领导干部以积极的态度、务实的作为引导群众依法有序开展抗旱救灾工作,防止各类治安事件的发生。在化解矛盾纠纷过程中,有效整合各种资源和工作力量,加强部门与部门之间、村与村之间沟通与协调,形成上下贯通、纵横交织的抗旱涉水矛盾纠纷调处联动机制,为扎实开展抗旱工作提供有效保障。

截至目前,全乡已化解各类涉水矛盾纠纷7起,涉及人数25人。

## 平桥区五里镇

### 公益岗位初显成效

信阳消息(宋杨文)平桥区五里镇为促进贫困户就业脱贫,变“输血式”扶贫为“造血式”扶助,进一步加快脱贫攻坚步伐,切实通过公益性岗位解决贫困户就业问题,已招聘建档立卡贫困户30人,现取得初步成效。

合理安排工作。该镇各村公益岗位人员就近安排工作,主要负责本村主干道卫生和道路两旁绿化带的除草等工作。公益岗位人数多的村协调相应人员到公益岗位人少的村工作,确保每个村人员安排合理,每个片区有专人负责。各村环境极大改善。

集中统一调配。该镇根据实际工作需要,由镇人社所负责公益岗位人员集中调配。近日,为美化、亮化集镇环境,镇人社所统一安排各村公益岗位人员到集镇进行环境整治攻坚,主要是铲除街边小广告、“牛皮癣”,清除集镇的杂草,扫除卫生盲点等。经过公益岗位人员的劳动,集镇环境得到优化。

加强监督管理。该镇公益岗位人员由镇聘用和培训,日常管理、工作考核等由村委会具体实施。按照“村用、村管、镇监督”的原则,建立日常监督管理机制。通过定期实地走访、入户调查等形式,对公益岗位人员的服务质量、服务内容进行监督。引导党员、群众代表等参与日常监督。对一些长期不在岗、不认真履行职责的进行及时更换调整,确保公益性岗位发挥实效。